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І КУЛЬТУРНО-ОСВІТНЬОМУ ЖИТТІ ПОЛТАВИ 
 

Стаття присвячена життю і діяльності відомого педагога, науковця, релігійного і культурно-
го діяча професора Володимира Олександровича Щепотьєва. Працюючи у Полтаві, він пройшов 
шлях від учителя словесності гімназії до професора української літератури, ректора Полтавсько-
го інституту народної освіти. Він виявляв великий інтерес до релігійного життя, брав участь у 
створенні Православного церковного братства у Полтаві, яке виступало за розбудовуУкраїнської 
автокефальної православної церкви. 

Упродовж 1920-х років професор В. О. Щепотьєв брав найактивнішу участь у проведенні украї-
нізації, організації Полтавського наукового товариства при Всеукраїнській академії наук, губернсь-
кого архіву та музею, залишив помітний слід у науковому і культурному житті краю. Його життя 
обірвали політичні репресії. 
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Розділ  5 
ІСТОРИЧНЕ КРАЄЗНАВСТВО 

Володимир Олександрович Щепотьєв на-родився 25 вересня 1880 р. в місті Полтаві у родині службовця. Формування його світогля-ду, характеру, громадянських і національних поглядів відбувалося у рідному місті. Як засві-дчують сучасники, загальна атмосфера в Пол-таві справді мала величезний потенціал наці-онального руху, що виховав велику когорту патріотів. Відомий політичний діяч Микола Ковалевський писав: «Тут, у Полтаві дух укра-їнської культури перетривав віки і ніколи не був переможений». Інший громадський і коо-перативний діяч Дмитро Соловей помітив: «<…> людське море, що оточувало Полтаву з усіх боків та наповнювало її кутки, було ціл-ком українське і цілком здорове. Воно (як це виявилося в перші ж місяці революції  1917 року) ховало в собі колосальну націо-нальну енергію, але в приспаному стані, в по-тенції» [2, 257]. Дитинство майбутнього вченого-літературознавця пройшло у великій правос-лавній родині, яка дбала про релігійне вихо-

вання дітей. За спогадами його сина Миколи Володимировича, вирішальну роль у вихован-ні Володимира Олександровича відіграла ма-ти Марія Григорівна. Її лагідна вдача, самовід-дана любов до дітей, знання народного пісен-ного фольклору і чудовий голос заронили в душі хлопчика справжнє захоплення. Недарма ж у зрілому віці дослідник віддасть перевагу збиранню і вивченню української пісенно-поетичної творчості як одному з пріоритетів наукової діяльності. Мати власним прикла-дом спонукала дітей до вироблення внутріш-ньої потреби спілкування з Богом. Якщо відві-дини церковної служби з матір’ю було святом, то суворий батько В. О. Щепотьєва змушував сина ще й переповідати зміст прослуханих проповідей.  Перша домашня грамота засвоювалася за допомогою духовної літератури, якої в оселі Щепотьєвих було чимало. Дослідниця музич-ної творчості В. Щепотьєва Л. Івахненко наво-дить власні свідчення вченого, який у дитинс-тві читав багато текстів церковної літератури 
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неписьменній бабусі, зокрема, «Житія свя-тих»: «Це читання вголос було для мене дуже корисне, розвинувши у мене добру дик-цію» [7, 116]. Батько ж учив сина Закону Бо-жого, стежив за тим, аби син володів знанням Біблії, творів з церковної історії. Домашня освіта стала доброю базою для вступу на на-вчання до Полтавської духовної семінарії, яка була на той час одним з кращих навчальних закладів. Викладачами духовної семінарії бу-ли відомі вчені-богослови: архімандрит Пам-філ – ректор семінарії, І. В. Абрамович, І. В. Авраменко, М. І. Виноградов, Г. Курдінов-ський, І. І. Маторін, В. М. Милосердов, Д. Н. Нарцисов, Г. І. Подгорний, священик П. Радченко та інші. Полтавський політичний і релігійний діяч К. І. Товкач, так характеризу-вав атмосферу семінарії: «Складена наполови-ну з дітей сільського духівництва, а наполови-ну з дітей заможних селян, духовна школа на Україні заховувала в собі старі бурсацькі тра-диції з романтичними симпатіями до старого козацтва» [5, 1]. Духовну освіту В. О. Щепотьєв продовжив на словесному відділі Петербурзької духовної академії, куди в 1900 р. його делегували як кращого учня на кошти Полтавського губерн-ського земства. За період навчання в академії він оволодів іноземними мовами – латинню й французькою, самостійно опанував польську і німецьку, що дозволило в майбутньому за-йматися літературними перекладами. На ви-бір теми дипломної роботи, виконаної на чет-вертому році навчання, вочевидь вплинув глибокий інтерес до народного фольклору, закладений родиною у дитинстві. Вона нази-валася «Борьба христианства с остатками язычества, по данным литературы допетровс-кой эпохи». Разом з тим В. Щепотьєв багато читає, глибоко цікавиться творами українсь-ких, російських та зарубіжних письменників. З 1904 р. розпочалася педагогічна діяль-ність В. Щепотьєва. У власноручно заповненій ним анкеті, що зберігається в архівно-кримінальній справі репресованого вченого, зазначено, що з 1904 до 1917 рр. він викладав російську мову в дівочій єпархіальній школі та в музичній школі Полтавського відділення Російського музичного товариства, а з 1917 до 1927 рр. – українську мову й літературу в 

середніх і вищих навчальних закладах Полта-ви. В. О. Щепотьєв не стояв осторонь громад-ської діяльності і боротьби за права вчите-лів – у 1905 р. він брав участь у створенні Пол-тавського відділення Всеросійської спілки вчителів.  Досить рано розкрився талант В. О. Щепотьєва як дослідника історії рідного краю та народної культурної спадщини. В ко-лі його наукових інтересів чільне місце посі-дало збирання та вивчення українського фо-льклору. Наскільки великого значення нада-вав Володимир Олександрович саме цим дос-лідженням, свідчать його слова з передмови до збірки народних пісень, виданої в 1915 р. «<…> Глибоко переконаний, що народна пое-зія і народна музика повинні, нарешті, зайня-ти належне місце у вихованні дітей, витіснив-ши ті бездарні, нібито дитячі вірші, які розпо-всюджені на нашому ринку» [11, 4]. У 1909 р. дослідник став членом визнаного громадсь-кого наукового осередку – Полтавської губе-рнської ученої архівної комісії, що об’єднува-ла кращі наукові сили Полтавщини. Його на-ставниками і однодумцями були відомі істо-рики й етнографи Л. В. Падалка, І. Ф. Павлов-ський, В. О. Пархоменко, А. Ф. Мальцев, Г. Г. Ротмістров та інші. На сторінках збірни-ків ПУАК з’являються перші наукові публіка-ції В. Щепотьєва, присвячені переважно духо-вно-релігійній проблематиці: «Главные темы религиозно-песенного творчества украинско-го народа в христианский период» (1910 р.), «Книжный вариант одного из народных расс-казов А. П. Стороженка», «До громадянства ( про церкву Калнишевського)», а також суспі-льним поглядам поета І. П. Котляревського. З часом статті і повідомлення Щепотьєва поча-ли публікуватися у наукових і науково-популярних виданнях Києва, Харкова, Полта-ви, таких як «Україна», «Етнографічний віс-ник», «Червоний шлях», «Зоря», «Записки Полтавського ІНО» та інших. Водночас Володимир Олександрович був і бібліотекарем ученої архівної комісії та все глибше занурювався у справи впорядкування губернського (з 1923 р. окружного) архіву.  22 серпня 1922 р. його призначили завідува-чем відділу історії революції, а згодом і всієї архівної установи. 4 листопада 1925 р. він  



155 №  2  ( 4 0 ) ,  л и с т о п а д  2 0 1 5  

залишає цю роботу у зв’язку з перевантажені-стю навчально-педагогічною роботою в Пол-тавському інституті народної освіти.  Заслуговує на увагу і велика просвітниць-ка діяльність В. О. Щепотьєва на ниві культу-ри. Він брав активну участь у заходах Музич-ного товариства «Боян», виступаючи з лекція-ми перед концертами хору, яким керував ві-домий український композитор і диригент Ф. М. Попадич. Про це свідчать численні афі-ші, що зберігаються в музеї «Музична Полтав-щина». Енциклопедичні знання і ораторський хист робили лекції Щепотьєва, присвячені народним думам і пісням, надзвичайно ціка-вими. Ось як характеризувала його лекцію, котра супроводжувала концерт колядок газе-та «Полтавская речь»: «Лаконічно та яскраво лектор подав еволюцію колядок з часів язич-ництва і до цієї пори. Лектор виклав не зовні-шню історію, а еволюцію змісту самої коляд-ки, зв'язок її з певною епохою. У цей спосіб лектор дозволив побачити в колядці не лише уславлення Христа, а й відображення життя українського народу» [8]. Одним з перших В. О. Щепотьєв виступив як популяризатор творчості М. В. Лисенка. 25 березня 1913 р. у Полтаві вперше в Україні було відзначено роковину пам’яті композито-ра. Перед концертом дослідник виступив з великою доповіддю «М. В. Лисенко. Його жит-тя та художня творчість», яка лягла в основу майбутньої книги про видатного українсько-го композитора. Вона була опублікована під псевдонімом Василь Будищанець [4]. Не можна не згадати про музичну обдаро-ваність самого Володимира Олександровича. Хоч його син Микола Володимирович і оцінює надто скромно музичний доробок батька й наголошує, що «всі твори не виходили за межі сімейних стін», все ж за підрахунками Л. Івахненко впродовж 1896–1936 рр. Щепо-тьєвим було створено 108 музичних творів (пісень, хорів, романсів, дуетів, опера «Семінаристи»). Отже, до переломного у вітчизняній істо-рії 1917 р. В. О. Щепотьєв підійшов із сформо-ваними поглядами «свідомого українського діяча». В одному з опублікованих фрагментів листів його сина якраз ідеться про певні коре-ктиви версій дослідників щодо цього питан-

ня: «Я не можу погодитися з тим, що Володи-мир Олександрович «ідейно сформувався» в 1917–1920 рр. – у ці роки, завдяки революції, він себе проявив широко. А його «украї-нізація» розпочалася значно раніше, в усяко-му разі близько 1910 року: це його лекції пе-ред концертами «Бояна» - про веснянки, ко-лядки, історичні пісні, це його перша наукова робота «Головні теми пісенно-релігійної тво-рчості українського народу в християнський період», що була надрукована в 1910 р. <…> до 1917 р. він підійшов уже свідомим україн-цем» [9, 70]. Світоглядні і суспільні погляди вченого-патріота з одного боку сприяли активізації і широкому розвою культурного і наукового життя в Полтаві у 1920-х рр., з іншого – стано-вили підґрунтя для виникнення конфлікту з радянсько-більшовицькою системою. Володи-мир Олександрович не репрезентував жодну з українських партій революційної доби, не був відомим як публічний політик, однак з глибо-кою прихильністю зустрів Українську рево-люцію, підтримував культурно-освітні перет-ворення національних урядів. Революція, на його думку, мала стати вирішальним чинни-ком у розв’язанні національного питання. На одному з допитів під час слідства він виклав слідчому свою позицію так: «Думка про самос-тійність України була для мене привабливою, але стояла на другому плані. Я ніколи не був фанатиком самостійності і часто думав, що Україні важко було б відстоювати свою самос-тійність. Я думав, головним, чином про украї-нську культуру» [1, 237–238]. В часи революції загострилося релігійне питання, яке вилилося у формулу «Українська держава – українська церква». У 1920 р. в Пол-таві було засноване Православне церковне братство, котре «<…> поставило собі за мету організацію на ґрунті «православной восточ-ной церкви» – української автокефальної  церкви» [5, 5]. Арештований у справі Спілки визволення України (1929 р.) полтавський адвокат, у минулому священик Кость Івано-вич Товкач справедливо зазначав про «<…> велике значення релігії, як певного не тільки церковного чинника, а й громадського, бо не дурно ж на протязі всієї історії державна вла-да використовувала релігію, щоб впливати на 
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нарід. На Україні ж національне відродження залежало великою мірою від впливу зросій-щеного духівництва, що протягом століть ма-ло під своїм впливом людність» [5, 4–5]. Він також указує, що очолював Братство В. О. Щепотьєв. Як його голова Щепотьєв ухо-див до Всеукраїнської церковної ради. Діяль-ність Братства, зареєстрованого адміністра-тивним відділом Полтавського губвиконкому, була цілком легальною і припинилася тільки в 1922 р., коли в місті організувалася Україн-ська автокефальна церква з формальними органами управління. Братство ж розкололо-ся на прихильників митрополита В. Липківсь-кого і місцевого священика О. Булдовського. К. Товкач і В. Щепотьєв розійшлися в погля-дах, що послужило причиною «охолодження в особистих стосунках», при зустрічах вони об-мінювалися лише офіційними вітаннями [5, 4].  В. О. Щепотьєв сам засвідчував, що «був пов'язаний з процесом українізації церкви» та її діячами єпископом Парфенієм, священика-ми О. Булдовським, К. Кротевичем. Але авто-кефалію розцінював як політичне явище, а релігія, на його переконання, «повинна бути вище політики і поза політикою», тому й ві-дійшов від УАПЦ [1, 239]. Ймовірно, що Полта-вське Братство виникло під безпосереднім впливом київських активістів автокефалії. К. Товкач згадує, що в Києві ще в 1917 р. було створене Кирило-Мефодіївське братство як «суто церковна організація, що підмовлювала скликання всеукраїнського церковного собо-ру». Його організатори М. Мороз та В. Липківський у 1920 р. відвідували Полтаву і «виступали з доповідями про церковний рух» [5, 5]. Разом з тим К. Товкач заперечував «політичні цілі» та політичний характер їх-ньої діяльності. Ставлення радянської влади до питань релігійного життя будувалося на богоборчій ідеології. Українська автокефальна правосла-вна церква розглядалася ще й як осередок націоналістичної антирадянської боротьби, петлюрівщини, тому й отримала таку оцінку: «<…> вона становить природний відбір націо-нально налаштованих елементів, а керівники церковних автокефальних організацій – єпис-копи і священики – становлять, так би мови-

ти, природний відбір в тому ж сенсі і кожний з них, пропагуючи ідею українізації церкви і її автокефалії, повинен був вести націоналісти-чну роботу, хотів би він того чи не хо-тів» [5, 50]. Отже участь В. О. Щепотьєва в цер-ковно-релігійних процесах, пов’язаних з укра-їнізацією православної церкви, неминуче по-тягнула за собою звинувачення з боку радян-ської влади в націоналізмі й антирадянській діяльності на його адресу. Влада тим часом посилювала роль органів держбезпеки – Державного політичного управління в боротьбі з українською інтеліге-нцією. Вони керувалися циркулярними листа-ми «Про українську громадськість» від 30 бе-резня 1926 р. та «Про український сепара-тизм» від 4 вересня цього ж року. Наголошу-валося, що новий національний курс після  ХІІ з’їзду ВКП(б) зробив неможливим продов-ження збройного спротиву більшовицькій владі, тому націоналісти перенесли вістря своїх зусиль на «культурний фронт». Це був сигнал до згортання політики українізації. В. О. Щепотьєв не помилився у своєму невтіш-ному прогнозі, підстав для якого було більше ніж досить: «Мені часто здавалося, що украї-нізація проводилася тільки в інтересах зовні-шньої політики, щоб привабити на свій бік українців, які живуть за кордоном. Я все ду-мав, що українізацію відмінять» [1, 246 зв.].  1920-ті роки були найбільш плідними у науково-педагогічній діяльності В. О. Щепоть-єва. Він зосередився на викладацькій роботі в Інституті народної освіти, з 1921 до 1923 рр. був його ректором, з 1926 р. він – професор «спеціальності історія літератури», з 1924 р. – голова Наукового товариства при Всеукраїн-ській академії наук. Важко знайти таку сферу наукового і культурно-освітнього життя в місті, до якого б не був причетним професор Щепотьєв. І саме в цей період він потрапляє в поле зору співробітників полтавського окру-жного відділу ДПУ. В 1927 р. було заведено оперативну агентурну розробку під назвою «Культуртрегери». В її матеріалах В. О. Щепотьєва називають «головним ідеоло-гом правої націоналістичної української гру-пи». Список підозрюваних осіб збігався з пе-реліком членів наукового товариства. Повідо-млялося також, що за Щепотьєвим будуть сте-
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жити два завербованих агенти з його оточен-ня [6, 3 зв.]. Навколо Щепотьєва посилюється напруга, перевіряються його наукові зв’язки, кореспонденція, службові відрядження тощо.  Критична маса звинувачувальних фактів накопичилася на початку 1928 р. і в березні його заарештували. Містом пройшли чутки, ніби причиною арешту стало те, «що в одній з своїх лекцій торкнувся Троцького і троцькіст-ської опозиції» [5, 39]. Миттєво відреагувала рада наукового товариства, яка ухвалила рі-шення про виключення з списків «… Бузинно-го О. Г., Воропая В. С., Голобородька П. Г., Жи-гадла І. А., Рекала Є. Л., Тахтая О. К., Чуйка В. С., Щепотьєва В. О., які перебувають під слідст-вом ДПУ за звинуваченням у контрреволю-ції» [10, 6]. В. О. Щепотьєв проходив у справі Спілки визволення України та отримав три роки адміністративного заслання в містечко Славгород Алтайського краю.  Після повернення в 1934 р. Володимир Олександрович з дружиною їде в село Веприк, втративши у Полтаві будинок і майно. Через неможливість працювати за фахом, він займа-вся літературними перекладами, допомагав у постановці вистав аматорським гурткам сіль-буду тощо. Спілкування обмежувалося пере-важно родинним колом. Однак початок «великого терору» 1937–1938 рр. зробив фігу-рантами нових кримінальних справ передусім тих, хто вже перебував під арештом і слідст-вом. 21 вересня 1937 р. професора Щепотьєва знову заарештували. В постанові на арешт Гадяцького райвідділу НКВС зазначалося, що він «<…> серед населення поширював контр-революційні настрої з націоналістичним ухи-лом, також переховував у себе контрреволю-ційно-націоналістичну літературу». Надума-ність звинувачень слідчих при детальному ознайомленні з архівно-кримінальною спра-вою очевидна. Це підтверджується й матеріа-лами додаткового розслідування 1958 р. у від-повідь на протест прокурора Полтавської обла-сті. Зокрема, зроблено висновок, що слідство проводилося необ’єктивно і не відповідало ви-могам закону, протоколи допитів виправляли-ся, дописувалися і змінювалися після того, як 

вони були підписані звинувачуваними тощо. Володимира Олександровича розстріляли за вироком трійки Управління НКВС у Полта-вській області 19 листопада 1937 р. Проте на клопотання сина про долю батька у 1957 р. повідомили, що він помер «від паралічу сер-ця». У довідці від 4 травня 1960 р., яка знахо-диться у архівно-кримінальній справі, сфаль-сифіковано не лише причину, але й дату смер-ті: «<…> зареєструвати в ЗАГСі Виконкому Гадяцької районної ради депутатів трудящих смерть гр. Щепотьєва Володимира Олександ-ровича, як таку, що настала в місцях ув’язнен-ня 20 травня 1941 року від паралічу сер-ця» [1, 324]. Реабілітація В. О. Щепотьєва відбулася 5 липня 1958 р., але гідне вшанування його імені стало можливим з 1991 р. Ряд публіка-цій, в тому числі й автора цієї статті, дозволи-ли з’ясувати головні етапи життя і багатог-ранної діяльності видатної людини, великого патріота України. 
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PROFESSOR V. O. SHCHEPOTIEV IN SPIRITUAL-RELІGIOUS AND  
CULTURAL-EDUCTIONAL ASPECTS OF THE LIFE OF THE CITY OF POLTAVA 
 
The article is devoted to the lifespan and professional activity of the famous educator, scholar, religious 

and cultural statesman professor Volodymyr Oleksandrovych Shchepotiev. While working in Poltava he ex-
perienced the growth from a teacher of the Ukrainian literature to the professor, rector of Poltava institu-
tion of Folk Education. He exposed great interest to religious life and took part in establishing Orthodox 
Church brotherhood in Poltava which supported the development of Ukrainian autocephalous orthodox 
church. 

During 1920s professor V. O. Shchepotiev took an active part in carrying out ukrainization, in establish-
ing Poltava scientific society within the activity of Ukrainian Academy of Science, in organizing the regional 
archive and the museum, he contributed a lot to scientific and cultural life of the region. His life was 
abruptly broken down with political repression. 
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culture, political repression.  
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ПРОФЕССОР В. О. ЩЕПОТЬЕВ В ДУХОВНО-РЕЛИГИОЗНОЙ 
 И КУЛЬТУРНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ЖИЗНИ ПОЛТАВЫ 

 
Статья посвящена жизни и деятельности известного педагога, исследователя, религиозного 

и культурного деятеля профессора В. О. Щепотьева. Работая в Полтаве, он прошел путь от учи-
теля словесности до профессора украинской литературы, ректора Полтавского института на-
родного образования. Он проявлял большой интерес к религиозной жизни, брал участие в создании 
Православного церковного братства в Полтаве, которое выступало за создание Украинской пра-
вославной автокефальной церкви. 

В течении 1920-х гг. профессор В. О. Щепотьев брал самое активное участие в проведении ук-
раинизации, организации Полтавского научного общества при Всеукраинской академии наук, гу-
бернского архива и музея, оставил заметный след в научной и культурной жизни края. Его жизнь 
оборвалась вследствие политических репрессий. 
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